- 5

Rliiczicd)

15.1 99U TR (Overview)
A et weme o h=id g o T h1 e kA @ oW fF offead wd
Tefiehd SAhel T e, WfeAehT Us Sgeish| 3 Al oh AR g6 WT: Teh TR THR
o WY 1 T BT 1 SAEAhd eidl € T Feriol (Thefrel) i 69 gl Sl 2| 7
e el Hiieaeh S HeAed! 7 9 Ya 1 e war 8

T AT WA T, W01, Wieh foreie Sl Hewequl Wehluid @i "
HT T N I H GRARAl S R fveaiul % U grEiyd 2l

15.1.1 gaptuf7 &t 99 (Measure of Dispersion)

(a) URET (Range): TR Tt weriolq 1 w19 € TS oiga &1 Weerdl § 99em Te o
foran san ® 9RER 39 YR Rfia 2
IR = Fod 981 Y01 — Fad ST &0
(b) wrex fa=re™ (Mean Deviation)
(i) 3Terfigha 3TRS! a1 Wrex faerem
n Y& X, X, ..., X, 1 Sk HIEA () b WU, WeH foreed

lx, — x|
MD (%) = 7 )]
ITR! WfeAeRT o Ty WieA oo 9@ w W o forg frefafed g3 &5
YA foha S R
|x, — M
MD M) = ———— 2

(ii) 3THAd TRARAT & Rl "ied fa=re= (Mean Deviation for discrete
frequency distribution)
HH AT KT gT SRS H 7 FAd Y& x, x,, .., x T TSR] ARARATE S
Fisfop e s[5 1
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(d)
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Ax, =X Ax —x|
1 1 1 1

o feafg o M.D (%) = A N 3)
filx, =Ml
MDM)= — 4)
SEIN=  f.

(iii) FOd ARERAT G ( ATfihd 3TRS ) T Wred Taere™ (Mean deviation
for continuous frequency distribution (Grouped data)

filx, =%l

MD (x) = - N (5
filx, =Ml

M.D M) = 3 (6)

STl x ot o wed fag €1 X 3R M FRT: §ed % HIeA Ue Hifes €|
TERUT (Variance) : 7 ST 1 &0 x , x,, .., x T AEA 5 21 T FHl

Y qgIten S © SR =9 02=% (X, —=X)" | ureq fepan S 21 7

Heh fa=re™ (Standard Deviation) (S 62 TER0T %\‘, o HHeh foaae e

e
o= ,/% (x,-X)" ¥ ua feem ST R (8)

TAd IRl sig-eh feu ueeR fa=re™ (Standard Deviation for a discrete
frequency distribution)

c= \/ﬁ f(x,—%)* 9§ s B 2 )

n

Wl x’s H ARERAE fsE WN= f;

i=1
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(f) Wad IRERAT sied (fiha 3MeRgr) o fow wHes faere™ (Standard

deviation of a continuous frequency distribution)

o= \/ﬁ f(x — %) (10)
STl x T o HeA fag ¥ SR f IRT hAY: GRERATY ©:
g7 (10) F=1 g1 o @mE 2

6= —\/N L= fix) (11)

(g) ek faure o fa@ 3= ¥F (Another formula for standard deviation)

h
6,= N \/N fi-( i) (12)
et st 7 e # ety = 2 s A e e

15.1.2 fa=ror 0TI (Coefficient of variation): FHefi-wedt T fo=e & we &
THA e i gU, A=A, Fferad], TRed=eierd i A&l &l arvsEed il
21 iRl o ®9 § S FHIHTT 38 FhN ©-

foreror Tueh = %[ T 100

15.2 % T U 3SR

TSN IETET (S.A.L)
sareul | fAfafea stisel &1 wed o e 7 fo=em 9| it

MR (x): 1 3 5 7 9 11 13 15

SRaARAt(f): | 3 | 3 | 4 | 14 | 7 | 4 | 3 | 4

fiX 3+9+20+98+63+44+39+60 336

- = =8
f 42 42

T A= X =

fil i =F1_3(7)+3(5) + 43) + 14D +7() +43) + 3(5) + 4(7)
1 42

M.D. (X) =

20/04/2018



miferst 273

2A+15+12414+7+12+15+428 62
- 42 21 T
sarevur 2 fefafea sewel o fay Teeor &R 9 foa=em F| st

57, 64,43, 67,49, 59, 44, 47, 61, 59

57T+64+43+067+49+59+61+59+44+47 550 _

= 55
10 10

BCT HIA (X) =

(xi - f)2

n

T (62) =

22492 +122 4122+ 62+ 4% +6° + 4> +11> + §°
10

_ 002 _ 66.
10

A% 9@ (0) =4/6? =/66.2 =8.13

SETET0T 3 JUIEN T oTanfiehd SAThgl ol WM fo=e 10 i o forg == feu Tu 3
T TH qEE €

/ (x, - %) 7), / X,
O=|—— W o' = - X
n n

Tl B9 UM ® (x,—-%)° = (& =2%Xx +7x°)

= X+ -2Xx+ X

2
= 2-2% x+(3)° 1

= X -2Xx(mX)+nx’

2_ =2
= X, —nx
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Tl vl Bl W 9 3 W SR O gl 9 R ¥ 6 = o'W el 2
sarEtor 4 fAfafad Twgl &1 JER0 Fa Sifag:

A=A RS
4-8 3
8-12 6
12-16 4
16 - 20 7

fix; _3x6+6x10+4x14+7x18 _ 13

T WHE(X) = F >0
i £ G =0 37+ 6(=3)" +4(1) +7(5)°
T (6°) = 7 = 20
_ 147 +54+4 +175 ~19
20

e 30 39T (L.AL)

sareer 5 frAfafed eRarar e o fau @, yeor td e fo=ed 9
Elflﬁ"l:

it RS
1-10 11
10-20 29
20 - 30 18
30 - 40 4
40 - 50 5
50 - 60 3
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T HE olifoq sfcds @ed A, 25.5. F81 h = 10

WA =X =25.5+(-10) (0.4) =21.5

h ) 7 °?
BRI (0% = E‘/N fivi = f)
_ 100 70(124) — (-28)
= —ow7o 1700124) - (287

70(124) 28x28 1240
- = -16=161
Tx7 77 7 ()

S.D.(0)= f161=12.7
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IAEI0T6 3 hREH A den B g fafda soai &t =& emafy (Life) i =1 9ron o
@'ﬁ'&ﬂw%:

|t R A &HRET B
(Het o) (Ses W HET) (Sl W | )
550 - 650 10 8
650 - 750 22 60
750 - 850 52 24
850 - 950 20 16
950 - 1050 16 12

= 120 120

w1 erafy i gfe ¥ fhe HREM o dea A% ETa (Consistent) B

T TR A = 100, HF ST A (Sfead @1e3) = 800.

wrd srafer | Wew WA () |y = x"I:]A FHIETTA HITETT B
R AN A H R A A A H
550 - 650 600 % 10 20 40 8 -16 32
650 - 750 700 -1 ) 60 —60 60
750 - 850 800 0 52 0 0 24 0 0
850 - 950 900 1 20 20 20 16 16 16
950 - 1050 1000 2 16 32 64 12 24 48

oam T 120 10 146 120 -36 156

HREMTA & fag

e (X))

800+£ x100=816.67 ¥
120

100
= — /120 (146) — 100 =109.98
S.D. 120 (146)
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.D. 1009.
oy fo=or o =ST><100= 09Z§x100=13.47

X

HREMT B & fog

" = 800 + =36 100="770
120

S.D. = %\/120 (156) — (=36)* =110

. S.D. 110
gHfery fa=ror o = ﬁ><100—70><100—14.29
Fifeh HREMT B o1 foremor [ores, @M Ash foeror ons o atfiren 2|

FRE B 1 fa=ror tfer @ sterfq wr@m A o oo sifas g 2|

ERUELCR R
ISTEX0 H&A 7§ 9 d% Yed%h o [o7¢ [§U §Y R faqweql # € Hel S B TIT
Fifog: (M.C.Q)

SETETUT7 SAThEl 2,9,9,3, 6,9, 4 % HEA o @MYL WA fower 2:

(A) 223 (B) 2.57 (C) 3.23 (D) 3.57
e WEl ST (B) Bl
MD. (3) = |)€,~—x|=4+3+3+3+0+3+2=2.57

7

SETETUT8 AR STHTI 2,4, 5,6, 8, 171 TEUI123.33 %, @4, 8, 10, 12, 16, 34 1 TETT
B
(A) 2323 (B) 25.33 (C) 46.66 (D) 48.66

o1 WEl ST (C) % | 9a Tedeh Wefoy shi 2 § TN 3 fean syt weor off 2 9o
& ST 2
SETETUT9 p WM X, x,, ..., x T THIA BT AH fa=e ¢ T TR T=aT o n A
X 4k x, +k, .o x + kT AEE faEEE 2

(A) © B) c+k C) -k (D) ko

T HEl ST (A) B A Tedsh 901 ° omR kW gfg X < WY At Heeh fome
qfEfaa wd 2|
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| 15.3 ww=rarett |

Y I U (S.A.)
1. fr=fafed IReRar 927 &1 q1eg o T9el qieg fa=e I St

TR 20 |21 | 2| 23 | 24
qRARAr 6 4 5 1 4

2. fTr=Afafed aRarar s &1 mfeast & qrie qen fa=em a9 sifsu)
UTwdlh 10 1 12 | 14 15
foenfelat &t w&m | 2 3 8 | 3 4

3. AT foom Tem 2, @ YUH n Uihd WEASH 1 WA o |uel Wied
fo=gem sma wifsuy

4. A Th TH W& €, A YW Tehd EAIS 1 H1ed o qrael qred foee
Md Hitaa)

5. 9UY p YTHd GEAST H1 AHe faae I ity

6. TH T H U HW & [0, 9T o F Ahg! &1 HEF Td G foa=ed
A T Ty, fae oo Frefated
Terull 1 HE&AT = 25, WeA = 18.2 Honvg, A faee = 3.25 Yohvs|
T, 15 T4 x,, x,, ..., X,, 1 GHU T I Tl 21 T8 +ff Fopve

15 15

el % =279 wd X =5524 guft 40 Y W SR A forerer

i=1 i=1

T ifSl

7. n, Y&ON % WHTIE % WEA TE WHE faeed wWL X, W E1 SafE n,
TN S Tk 3T Weed % HIEA U A faeed HA: X, U6 5,81 TWiEy
TR (n, +n,) 9&I0N o HIF FH==F h1 HHS oo,

SD. = ”1(51)2"‘”2(52)2+”1”2(fl_fz)2
T n +n, (n, +n,)°
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11.

12.

13.

14.

15.
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T Tel, o geder o 20 Tero €, o U foee Th U 5 ¥ 9 998
FTHIEA 17 3R W T &1 weF 22, 71 KU gu 3 wmel w1 faen w e
T8 1 9M& fa=ed @ HIfSQl

frefafed aRaRar S &1 T 160 Bl

x A 2A 3A 4A S5A 6A

f | 2 1 1 1 1 1

IfE ATH UM YU € A AT W TG HISC
freafafed aRaRar 924 o fau @ fa=em 3@ St

X 2 3 4 5 6 7

f 4 9 16 14 11 6

T el H 60 famneff 81 ww 3= H wen o faEnfefai gry wrwrewl ol
freAfafed IRaRar sed o qeriar T 21 el x Tk e YUl 21 3Tkl
e T HES fage qa Sifs)

3Tk 0 1 2 3 4 5

FRARAT x -2 X x2 | (x+1)? 2x | x+1

60 Jcet o Th T T SHd & A (mean life) 650 ¥ & TS WHH
fererer 8 =12 B1 80 el o Ueh TOR T 1 Srad e sy 660 W2 € T
e foeerd 7 =2 %1 99U 9 9 A fawer @ i)

100 TEG3T T HILF e W faeeld Hasl: 50 o 4 g1 @t aeqat =1 =i
1 HIfSTl a&qeT o a7 @1 I o F1a9 Sife)

18 1

o el der s o, (1-9)=3  (x=5)" =43 s g qe 7 W

1 i=

188, @ H1e wE 9ME fa=ed 91 Sifau)
= fae frfafea IReRa 97 o fau aieg w9 99701 J| Sifse)

X 1<x<3 3<x<5 55xk7 | 7T<x<10

S 6 4 5 1
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e Sea e (L.AL)

16.

17.

18.

19.

20.

21.

fr=fafeg sRerar 99 o fau areg o | qieg fa=eq I st

ST 0-4 | 4-8 | 8-12 |12-16 | 16-20
HRAAT 4 6 8 5 2

frafafaa smwel o fau wifeaent o dde @1ea fa=em @ it
T ST 0-6 | 6-12 |12-18 | 18-24 | 24-30
HRAAT 4 5 3 6 2
fr=fafea e 1 wiea a7 o= 3 wifsu)

3Th 2 (3(4|5[ 6| 7[8]9]|10]|1L[12 13|14 |15 |16
aRaar (1 (6688, 2(213|0[2[1[/0/0/0]|1

70 S | HTET % AR & Fefated gRoft § gerer T el

qI AT

(™| H)

200 - 201 13
201 -202 27
202 -203 18
203 - 204 10
204 - 205 1
205 - 206 1

IS de T JHWT T G foaa= Ja e

forel FHIaX S0t 1 92H UE o qA1 HEAN d 21 SH FHG S0 o YUH n
ISl 1 HIEA Td A fa=ged @ Shisg|

T fonfefai T wer e€fia1 g0 10 3% W 9T SRl i A= AT T B Safh
e W 100 3kl 1 2:

a 25 50 45 30 70 42 36 48 35 60

T 10 70 50 20 95 55 42 60 48 80

HIF SR IfGUH T TS HiF SIS I 22
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23.
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100 F&TOT o HIeF TH HEeh fa=ad Hav: 40 T 10 I fouw 7w o) 3fg
qiiehe Hid 99T < Q&N 3 TH 27 I ToAdl @ FHAW: 30 T 70 o foren
T, HEl A fa=e Jd shife

10 9IeATah! (readings) 1 AIE Td YEI0T 910 hid 979 T foameft 7 @&
AT 25 oh TIM T el | IS 52 1 ITAN &L foran 39 #red v
TJHIUT SHHTT: 45 T 16 U< U HET, HIET T JEIUT 1A hifsg|

TS T

gvT G&q1 24 | 39 T Jodw o [e7¢ ST g =R foqwedl § F Gel S H FI7
FHITT (M.C.Q).

24.

25.

26.

27.

28.

ekl 3, 10, 10, 4, 7, 10, 5 61 Wea™ o @Yel e foeer @:
(A) 2 (B) 257 ©) 3 (D) 375
n Y& x , x,, ..., x T IR HIEA X b W9E AeA foaem 8
n _ 1 n .
= ®) = %=

i=1

(A)

TU&TUT o GHA 5 dodl &1 ®F Ery (Life) ¥ § 19 UER A &1 TE:
1357, 1090, 1666, 1494, 1623

I7eh W g Wy famed (9 ®) R

(A) 178 (B) 179 (C©) 220 (D) 356
T o T 3w A 9 fomnfat g ura o fmfafea 2:

50, 69, 20, 33, 53, 39, 40, 65, 59

ST o forg mifeerert 9 wen foe=ed @

(A) 9 (B) 105 (C) 12,67 (D) 14.76
AHSI 6,5,9, 13, 12, 8, 10 1 Heh Toe=er 8:

52 52
(A) g (B) — © e (D) 6
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

3s.

36.

A ST 2 FOW x|, x,, X, ok, © S TART WA X B| AE Fermer
<l A 2
(xi_x)z

n

(xi _E)z xiz )
© \/— (D) +X
n n

100 T&T07 T W15 50 © AR " fo=ed 5 21 9t Y& % o w1 9 B
(A) 50000 (B) 250000 (C) 252500 (D) 255000
UM AT Y& a, b, ¢, d, e T A m T 3 AFE Tor=ed s €, d Y&l a + &,
b+k c+k d+k e+k He foa=ed g

(A (x,-X) (B)

N
(A) s B) ks ©) s+k (D) ;
HH AT GaTv x|, x, x,, x,, x, BT W TS AEF foweq s €, T AW ko,
kx,, kx,, kx,, kx; 1 W% IEEISE %:

(A) k+s (B) % ©) ks D) s

A efifse n@f&"l'UTxl,xz, ...xn%, Tq wi=lxi+k,i=1,2,...n,€ﬁ foTe SR I &
SR B AR, x5 o A TE A fomer wE: 48 WH 12 €, w s o HeA U
A fo=re %H9: 55 T8 15 €, a1 [T ko AF o

(A) 1=125k=-5 B) 1=-125k=5
(C) 1=25k=-5 D) 1=25,k=5

HUH 10 Wb &S o fau wee faeed 2

(A) 55 (B) 3.87 (C) 297 (D) 2.87

qemsti 1,2, 3,4,5,6,7,8,9, 10 eife A yois 9@ ¥ 1 |ig fan g
A TH YHR g G w1 TER 2

(A) 6.5 (B) 2.87 (C) 3.87 (D) 825
YUH 10 HATHSR qUlieh] sl ST AT 89 Ydish §&A1 Sl —1 § 0T L &
3R THk 9% YAF G § | Wi <, Al 39 YRR W &St H TR ¢
(A) 825 (B) 65 (C) 3.87 (D) 2.87
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37. frefafed SHEd ©F T T % fog © fSOe SR 60 ©:

x* =18000, x=960
T TR T
(A) 6.63 (B) 16 C) 22 (D) 44

38. < sl o for=Ror UM 50 WH 60 € SR Ieh WIEA HE: 30 TS 25 €,
3ok T ferererl 1 3R €
(A) 0 B) 1 ©) 15 (D) 25
39. TRl qOHM S &1 °C § A fa=ier 5 81 AR Al i °F § qRafdd T
e S <, gERor g
(A) 81 (B) 57 (C) 36 (D) 25

T G&I1 40 T 46 T Red Tl &1 g HIfag:

40. fore=roy o = %xloo

41, IR xHF n T F WA XS, @ (%) gHI TR 7
=1

i=

n

a&awmfasa:r&rrmgwﬂ%,aml<xi—f)2_ (x,—a)?
42. 9% T AR HT T 121 €, q kel 1 h Torerer 2l
43. TS el 1 ANG faaed ga fag o aRedd 9 ? g whd

Red W 2l
44. T o Ge faw MU e o AEE o fameEl & ot @ an 2l
45. HifeAeRt @ WY W SYihSl 1 wied foaeer 2l
46. WA o 9NE | AFS fo=er, We foeem 2l

— T O
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